

集郵的普通常識(二)

謝顯明

要 想把一個舊郵票從信封上取下來，可用水濡濕那貼紙，直到它脫開為止，這樣郵票上的背膠不會損傷。已用過的郵票，不可讓它保留背膠，因會使郵票捲曲。同時要避免郵票紙張因吸收到膠而透到郵票上。將郵票浸在冷水或溫水裡，那膠通常可除。假如仍不能除，就要用沸水了。

要想把那些濕郵票弄乾，先要預備一張乾淨的白紙。最好是用吸水紙或報紙，把郵票放上去，再加上一張乾淨的吸水紙蓋著，又用一本書壓著，使之平坦。如果郵票上染有油漬，我們可以把它浸到「驗水印液」裡，浸數次，立刻把它放在乾淨的吸水紙上。有摺痕的郵票，要把摺痕消除，那方法是先把郵票浸濕，放在一張乾淨的吸水紙上，把郵票放平，用一乾淨之吸水紙蓋上，然後再加上幾本較重的書籍壓在上，這是消除摺痕的一個方法。

有許多郵票是用粉紙印製，若用水浸，是會褪色的。這樣，要把它們取下來，我們就要把信封向水，郵票向上，而且冷水比溫

水好。切勿讓水淹過郵票，這樣就不怕郵票褪色了。

還有一點值得注意的，就是當我們想把郵票從信封取下來時，當先留意信封，戳印和郵票有沒有關係。有時郵局會使用一種特別郵戳來紀念某一件事，那麼我們也要連信封一起收集好。例如首日封，我們就要把整個信封收藏起來，若單把郵票取下來，那就沒有意義了。

現在我們也趁此機會來談談，郵票從那裡來？這是初集郵的朋友們很自然的問題，郵票的來源是多方面的，歸納起來有以下四種：

(一)從郵政信件取拿——任何人都會有信件收到，所以從信件收集郵票是最經濟而又極容易的方法。若是我們家裡來信不多的話，可向朋友或熟識的公司，索取他們不要的信封，亦能收集到許多新奇的郵票。貼在信封上的郵票，首日封，首航封或紀念郵戳的郵票，應該連同信封一起保存。其餘一般的郵票把它剪下來，在剪下來的時候，注意

四周多留一些空邊，以保護票齒孔不受傷壞。剪下來的郵票，應先檢查是否有脫色的地方。若有的話，應該把脫色和不脫色的郵票分開，然後分別放在清水中，約經過兩三分鐘後，郵票自然與剪下來的信封分離，我們便可以獲得完整的郵票。這樣做可以同时把郵票的底膠洗去。

(二)與朋友交換——用物品與朋友交換郵票，或與集郵的朋友互相交換郵票之複品，這也是蒐集郵票的良好方法。集郵團體對於蒐集郵票的研究不遺餘力，我們加入必大有裨益。欲收集外國郵票的人，可與外國朋友利用通信方法交換，不但如此，並且可以彼此獲得珍貴的友誼。



(三)請自己的親戚朋友，同學或同事幫忙收集。

(四)向郵商採購——有許多郵票，利用上述方法仍是找不著的，故我們須要向郵票商購買。郵商常備有無數珍奇郵票。他們賴此

捨棄

溫玉

人的一ance，有不斷的獲得，也有更多的捨棄，無論是身內或身外，都有不得不忍心割捨的時候。

一隻蛀壞的牙齒，一個腐爛的膿瘡，當然盡快割掉，猶如卸下重擔般鬆一口氣。有時是你萬般鍾愛的人，時易境遷，眼前已留不住那早已飛去的心，你就得嚙住眼淚，咬緊牙關，揮手告別。有時是你經年累月，以至誠以生命編織下的情緣，已如血肉相連，也終有揮劍斬情絲的一天。

我的一生，經歷過幾次痛徹心肺的捨棄，一是割捨初戀的情人，二是女兒出嫁，三是丈夫去世。最近一次是賣掉住了三十年的舊居。最後一次是第三次的結果，才令到捨棄舊居有如割肉般痛楚。

住下三十年是一段不短的日子，其間有養育兒女的艱辛，為生活夙夜匪懈的勞苦，多少悲傷飲泣，也有更多的興奮歡欣。一萬多個日失月沈間，盡是神的磨煉和祝福。環

以維生計，故收取一點手續費乃是必然的。不過名貴的郵票必須要向殷實的郵商採購。

集郵的朋友都希望收集得多，收集得快，收集得全，但這是一件不易辦到的事。這是一件長期工作，必須忍耐冷靜從事，不急

境塑造人，人就生活在得失之間。而生命一面在成長，一面在腐壞。生活的內涵繁富又充滿無數。就這樣多般的歷煉中，學習到在取捨之間更圓融，更練達，也更能享有知足之樂。

人的痛苦多原於對既擁有的執著不放。人性中又存在著許多矛盾，人們渴望獲得，卻不願意犧牲任何權益。希望永遠保留，卻又不願花太多時間去維護。得著了，又因求全切切，反生出失望以至厭惡。而世間事物，時刻在變動中，在獲得後，還來不及從容享受，早已變得面目全非，在你的意念中又已在希望擺脫才安心。人總是患得了又患失。

我一生所有的，不過是永恆中的剎那，我所失去的，都是暫時性的東西。雖然在捨棄的當時，痛心淌血，後來都得到回酬。我的舊居換了主人，我則住進更新更寬敞的屋子裡。我的女兒有了美滿的婚姻，還加上女

不躁的，按部就班地收集下去。這工作乃是業餘的興趣，當記不可因它浪費時間和金錢，而耽誤本身應做的工作。基督徒的集郵朋友，更當小心，切勿將集郵成爲你的偶像。

婿和外孫給我的愛。因此，捨棄才會得著，捨棄黑暗，進入光明，捨棄罪惡，贏取自由，捨棄舊人，換上新人，最珍貴的回酬還是主所取去的，祂以自己來代替。人生路上，滿是神恩典的芬芳。

主耶穌道成肉身，來到世間，親身示範教導。祂說了也做到了，凡喪失生命的必得著生命，又說祂比受更有福。主耶穌要我們背起自己的十字架跟隨祂，背十字架與捨己是分不開的，要能完全棄絕自己，讓主在我裡面掌權的人，才能跟隨主。

有一首許多人都熟悉的奉獻詩：
救主爲我捨生，救主爲我流血，
因欲贖我靈魂，免我死亡絕滅，
主捐生命爲我，我爲主捐何物？
主棄天堂降世，主棄榮光下地，
甘心來受苦辛，卑賤飄流羞恥，
主棄榮光爲我，我爲主何所棄？

主耶穌是上帝的兒子，至尊至貴的神，爲我這卑微的罪人，做了這麼大的犧牲捨棄，我那些微末的割捨，相形之下，已變成輕淺不足道了。爲回報主恩，達成更高層次的捨棄，應是向主完全降伏，釘死自我的情感意志，拋棄一切屬世的貪戀，免得攔阻上帝豐盛的賜福。